

第三讲

邪恶的本质是什么？

导 言

保罗·哈维(Paul Harvey)说,年轻人自杀的现象让人难以理解:

这些天(可能今后的一段时间还会是这样),来自加利福利亚大学的一组最新数据一直困扰着我:学生自杀,每天有14人!而尝试过自杀的人是这个数字的5倍。许多案例中自杀的原因是毒品。几年来,大卫·肯尼迪(David Kennedy)一直在尝试自杀。国家疾病控制中心研究员丹尼斯·托司马(Dennis Tolksma)的研究结果表明,“吸毒的年轻人自杀率要高一些。”但是这个原因并不能给所有的情况提供解释。西班牙后裔人中吸食毒品的很多,可是他们的自杀率要低20个百分点。还有罗德·大卫(Rod David)现象也很难用这一原因解释。在新墨西哥州的图库马卡里(Tucumcari),没有一个年轻人像罗德这样成功和受崇拜。他是一名运动员,身高六英尺三,体重205磅。他在最近“3A”州内竞赛中取得领先成绩,还是本年度中学足球比赛的最佳防守队员和最希望上大学的高才生。但他开枪自杀了,在18岁时结束了可能会取得辉煌成就的一生。很多案例表明,自杀是难以预料的。自杀已经成为年轻人死亡原因的第三大杀手,而且很快会占据首位。加拿大魁北克省的自杀死亡率在10年中翻了一倍,我们可以从中吸取教训。加拿大精神健康协会认为,自杀死亡率的上升与对教会的尊敬程度的下降成正比。但我还记得,英俊的罗德·大卫既不抽烟也不喝酒,他所用过最厉害的药只是一片阿司匹林,而且经常上教堂参加礼拜。英国作家德瑞克·哈穆福利(Derek Humphry)说,全国到处都是自杀现象,我们几乎可以将它“合法化”。于是他出版了一本自杀手册,内容包括“如何使用化学制剂自杀而不会产生过多痛苦”,真是让人毛骨悚然啊!很多社会学家在谴责失业现象。年轻黑人的失业率要比白人高出两倍,但是白人的自杀率要比黑人高出两倍。罗德·大卫和所有的罗德·大卫们揭示了一个事实,但到底是什么呢?我希望我能把它找出来。

迷茫之时,让我们不要忘了《新约》中这样的一段话:

人被试探，不可说：“我是被神试探”，因为神不能被恶试探，他也不试探人。但各人被试探，乃是被自己的私欲牵引、诱惑的。私欲既怀了胎，就生出罪来；罪既长成，就生出死来（雅各书1章13-15节）。

当代另一位受人尊敬的哲学家写过这样一段让我们深思的话：

所有的邪恶都有这样一个共同特征：它们的产生与某个东西同时被根除有关……邪恶的不稳定性是世界道德秩序的根本。

邪恶，如果只局限在自我陶醉的范围内，并没有多大关系；但若超出了这个界线，充当了毁灭比它更强大事务的角色，它就是邪恶的。在这个完整事实的累积效应中，邪恶已堕落为虚无，与那些被无条件地称为良善的品质所具有的创造性正好相反。邪恶是积极的和毁灭性的，正义是积极的和创造性的……

通过毁灭、退化，或升华，邪恶一步步走向自身的消亡。但其本质还是它的不稳定性。我们必须看到，邪恶所导致的退化状态一旦达到，其本身并不是邪恶的，除非是与理想的状态相比较。肥猪本身并不是邪恶的禽兽，但是一个人退化到肥猪的状态，由于他所曾具备的良好因素萎缩了，他就被认为是邪恶的。所以退化后的最终形态，其邪恶性质存在于与某种理想的状态的比较。在退化的过程中，比较对这个人本身而言就是邪恶，在其最后的形态中，比较对其他人来说也是一种邪恶……

在这个世界中，邪恶与良善的对比，就是邪恶的不稳定性或骚动与“超越一切理解的和平”之间的对比。

那些缺乏同情心被称为“好人”的人，很容易变得麻木，不求进步，而是享受以自我为中心的美德去了。他们的情况就像是那个退化成肥猪的人，只不过是层次要高一点。就他们的内心生活而言，他们的美德达到了稳定状态。这种美德的稳定状态，放在一个更大的视野来看，与邪恶极为类似，德与恶的区别已经微不足道了

（Alfred North Whitehead著，《形成之中的宗教》（Religion in the Making），第3页）。

一、邪恶的策略

在第一章“我们世界的本质是什么？”中，我们已经注意到这个世界出了差错。问题的严重性甚至让有些人得出这样的结论，在这个宇宙之中根本就不存在什么完美无缺的上帝。就这个难以解释的问题，《圣经》是怎样回答的呢？

“邪恶”这个词是哲学家、历史学家和心里分析学家不得不面对的。《圣经》对“邪恶”的分析非常直截了当。

首先，《圣经》指出，在这个世界中存在一股敌对势力，被称为撒旦，是我们的敌人，是世界的王子，是恶魔，在创世之前就存在了。

撒旦是怎样产生的呢？我们要记住下面两个事实：(1)世界万物都是上帝创造的，而且起初它们都是好的；(2)这个存在物——撒旦，也是上帝创造出来的。上帝创造他的时候本意是好的。但是他反叛了，自愿与造物主作对。在反叛的时候，他的身边还有一群其它的“精灵。”《犹大书》第6节讲到：“又有不守本位，离开自己住处的天使，主用锁链把他们永远拘留在黑暗里，等候大日的审判。”《提摩太前书》第3章6节中讲到：“初入教的不可作监督，恐怕他自高自大，就落在魔鬼所受的刑罚里。”

这和《圣经》里有关撒旦堕落的描述是一致的。撒旦的堕落是因为他的骄傲。他认为自己的重要性被低估了；他想得到上帝没有任命给他的职务，他试图得到不属于他的权利；所以，他认为自己受到了最不公正的待遇。

这个恶人第一次出现在人类历史上的时候，是在伊甸园里夏娃的面前：

蛇对女人说：“神岂是真说不许你们吃园中所有树上的果子吗？”女人对蛇说：“园中树上的果子我们可以吃；惟有园当中那棵树上的果子，神曾说：‘你们不可吃，也不可摸，免得你们死。’”蛇对女人说：“你们不一定死，因为神知道，你们吃的日子眼睛就明亮了，你们便如神能知道善恶”（创世纪3章1-5节）。

撒旦怂恿夏娃的方式和他怂恿自己的方式是一样的。他自己想成为“上帝。”他让人类相信也能得到同样的提升。

耶稣受洗之后，这个敌人出现在我们的主的面前：

当时，耶稣被圣灵引到旷野，受魔鬼的试探。他禁食四十昼夜，后来就饿了。那试探人的进前来，对他说：“你若是神的儿子，可以吩咐这些石头变成食物。”耶稣却回答说：“经上记着说，‘人活着，不是单靠食物，乃是靠神口里所出的一切话。’魔鬼就带他进了圣城，叫他站在殿顶上，[顶原文作翅]对他说：“你若是神的儿子，可以跳下去，因为经上记着说：‘主要为你吩咐他的使者，用手托着你，免得你的脚碰在石头上。’”耶稣对他说：“经上又记着说：‘不可试探主你的神。’”魔鬼又带他上了一座最高的山，将世上的万国与万国的荣华，都指给他看，对他说：“你若俯伏拜我，我就把你这一切赐给你。”耶稣说：“撒但[撒但就是抵挡的意思乃魔鬼的别名]退去罢！因为经上记着说：‘当拜主你的神，单要事奉他。’”(马太福音4章1-10节)。

从他引诱耶稣的方式，我们可以看到这个恶魔所用工具的本质。

首先，他找到一些对人是有益和必要的东西，然后歪曲它的用途。面包是必要的和好的，但人类光有面包是不行的。人类显然有物质需要，没有这些物质，人类的生活就会非常悲惨，就好像连耶稣也会非常饥饿一样。但是，如果将物质作为终极目标，人就会丧失他的辨别力，淹没在自我中心的物欲汪洋之中。

我们再想想保罗·哈维的问题：“那些要自杀的年轻人要告诉我们一个怎样的事实呢？”他们对生存感到失望痛绝，看到生活之道“只有面包”。这些聪明的年轻人满怀着理想主义的思想，不愿换取这样的生活；但在世俗的今天，他们也找不到其它可替代的生活方式。对于我们这些讲道的人来说，这是一种控诉，因为一些琐事的争辩常常使我们脱离了真实的情况。塞尔马·威廉姆斯夫人(Selma Williams)是一位受人喜爱的基督徒。她在俄克拉荷马市梅费尔(Mayfair)基督教堂秘书一职上做了20年。下面这一首诗是她送给我的：

琐事，这个暴君

主啊 让我从
琐事，这个暴君的
魔爪里
逃脱。

不要让我陷入
细节的沼泽，
让日子
花在翻查备忘录
和数着报纸剪贴上，
而让生命一天一天的消亡。

不要让我
把日子花在
系鞋带，
整理毫无用处的记录，
编辑没完没了的数据，
在那些毫无意义的事情上耗尽时间，
坐着
参加没有任何结果的讨论
为没有完成一件事
编造理由。

主啊，请
赐我一把火，
能燃烧一切的熊熊大火
烧光
堆积在
我生命中的所有琐事。

然后送来穿透一切的狂风
从仍然残留的
坚实的基础上
呼啸而过，
将所有无用的灰烬一扫而光
让我的生命
只留下骨头
闪闪发亮，干干净净
侍奉主。

给我智慧
让我看透这些琐事
从所有喧嚣的

无意义的
事务之中
发现本质
主的意愿。
在我看到之后，
再给我勇气
抛弃除此以外的一切。

在剩下的日子里
主啊
让我从
琐事，这个暴君的
魔爪中逃脱
这样我就能
在大日到来见你的时候
不是筋疲力尽，两手空空。

——海伦·坦布尔(Helen Temple)

对那些有“精神”追求的人们，圣灵提出了真正创造性地运用物质的指导原则：

但那些想要发财的人，就陷在迷惑、落在网罗和许多无知有害的私欲里，叫人沉在败坏和灭亡中。贪财是万恶之根！有人贪恋钱财，就被引诱离了真道，用许多愁苦把自己刺透了。……你要嘱咐那些今世富足的人，不要自高，也不要倚靠无定的钱财；只要倚靠那厚赐百物给我们享受的神。又要嘱咐他们行善，在好事上富足，甘心施舍，乐意供给人，为自己积成美好的根基，预备将来，叫他们持定那真正的生命(提摩太前书6章9、10、17-19节)。

撒旦诱惑人的第二个伎俩，是怂恿人们自傲自大，出于无益而自私的目的，把上帝当作魔方。耶稣传道期间可以做更加了不起的事情，根本用不着从寺庙的屋顶跳下去！他可以让病人得到康复，让跛子恢复正常，让瞎子看到光明，让麻风病患者摆脱痛苦，让死人重获新生！

正是由于许多人颠倒主次，他们的生命承受了多大的痛苦。他们不把上帝的道当成生命的指南，而是仅仅把它当作一种新奇！又有多少邪恶之举是通过撒旦怂恿的方式，披着宗教之名犯下的！

由于人们自傲自大，追求虚浮的轰轰烈烈，而非

不事张扬的实实在在，致使多少生命和家庭遭到毁灭。

最后一种诱惑便是赤裸裸的权力。权力，这让人沉醉之物！

一切都归我们所有，不给他人留下丝毫，这似乎是人类各个时代统治者邪恶的座右铭(亚当·斯密：《国富论》，第3页)。

贪婪是人类惯常和普遍的感情；因为，几乎每件能满足人的不同趣味、使人情绪愉悦的事物，都可以通过拥有财富而获得(吉本：《罗马帝国的兴亡》，第30页)。

人们普遍注意到，对人的真正品格最严峻的考验，莫过于权力。权力让人兴奋、激动，使他潜藏的邪恶暴露无遗(普卢塔克Plutarch)。

权力会醉倒最美好的心灵，就像美酒会醉昏最坚强的头脑。再明智、再良善的人，在无限权力之下也经受不住考验。权力就像钻石，让看的人眼花，也让戴的人眼花；权利让卑鄙显得高尚，让渺小显得伟大；权利赋予本应为人所不齿的变为权威；使低矮的显得高贵(科尔顿Colton)。

耶稣能正确地对待权力，他将撒旦指给了上帝。只要我心中有耶稣，我就知道怎样明智地运用赋予给我所的权利。

二、邪恶的局限

《圣经》对宣讲基督的人提出了两个重要的坐标。首先，是谨防低估敌人的危险。

务要谨守、儆醒，因为你们的仇敌魔鬼，如同吼叫的狮子，遍地游行，寻找可吞吃的人(彼得前书5章8节)。

如果我们的福音蒙蔽，就是蒙蔽在灭亡的人身上。此等不信之人，被这世界的神弄瞎了心眼，不叫基督荣耀福音的光照着他们。基督本是神的像(哥林多后书4章3-4节)。

因为我们并不是与属血气的争战，乃是与那些执政的、掌权的、管辖这幽暗世界的，以及天空属灵气的恶魔争战（以弗所书6章12节）。

认为一切都是邪恶，是十足的愚蠢。对于不得不与之较量的恶势力，我们必须坦率而公开地承认它们的存在。“只是地与海有祸了，因为魔鬼知道自己的时候不多，就气忿忿的下到你们那里去了”（启示录12章12节）。

其次，要认识到基督徒的权力源泉来自耶稣基督。雅各曾经写下这些话告诫基督徒：“故此，你们要顺服神。务要抵挡魔鬼，魔鬼就必离开你们逃跑了”（雅各书4章7节）。对于基督徒应如何防备这种冲突，保罗详细地分析道：

我还有末了的话，你们要靠着主，倚赖他的大能大力，作刚强的人。要穿戴神所赐的全副军装，就能抵挡魔鬼的诡计。所以，要拿起神所赐的全副军装，好在磨难的日子抵挡仇敌，并且成就了一切，还能站立得住。所以要站稳了，用真理当作带子束腰，用公义当作护心镜遮胸。又用平安的福音当作预备走路的鞋穿在脚上。此外又拿着信德当作藤牌，可以灭尽那恶者一切的火箭；并戴上救恩的头盔，拿着圣灵的宝剑，就是神的道。靠着圣灵，随时多方祷告祈求，并要在此儆醒不倦，为众圣徒祈求，也为我祈求，使我得着口才，能以放胆，开口讲明福音的奥秘，（我为这福音的奥秘，作了带锁炼的使者）并使我照着当尽的本分放胆讲论（以弗所书6章10-11、13-20节）。

连保罗这样优秀的人也需要弟兄们的祈祷，我们这些每日与撒旦较量的人，就更加需要互相祈祷了！

《圣经》明确无误地告诉我们，邪恶已被基督的力量战胜。（所以邪恶的力量是有时间限制的——撒旦不再如从前那般有势力。基督的战士们可以满怀信心地前进，相信他们从基督所获得的力量，比撒旦在世上聚集的任何力量都强大。）

在天上就有了争战。米迦勒同他的使者与龙争战，龙也同它的使者去争战，并没有得胜，天上再没有它们的地方。大龙就是那古蛇，名叫魔鬼，又叫撒旦，是迷惑普天下的。它被摔在地上，它的使者也一同被摔下去。我听见在天上有大声音说：“我神的救恩、能力、国度，并他基督的权柄，现在都来到了，因为那在我们神面前，昼夜控告我们弟兄的，已经被摔下去了。弟兄胜过它，是因羔羊的血和自己所见证的道。他们虽至于死，也不爱惜性命”（启示录12章7-11节）。

结 论

本文总结了《圣经》有关邪恶的所有论述。邪恶起源于一个叛逆的天使。人在伊甸园堕落，使邪恶得以进入世间，由此产生了一系列后果：道德的腐败、身体的疾病、精神的摧毁、肉体的死亡、对死亡的敬畏、死亡造成的创伤，以及受到这种种不利影响的物质世界。上帝对付邪恶的药方就是必胜的耶稣！最终算数的决不是邪恶！